₩ 乡村振兴

流转土地、到公司务工等方式,人均收入从2014年的9475元提高到2021年的2.5万元,现在集体经济收入每年不低于15万元。

种植花卉 收入倍增

如果说流转土地激活了社区居民的思想,2016年12月,开远市国家高效现代农业产业园开工建设带来的则是社区的华丽嬗变。

由于社区地处产业园核心区,随着园区建设不断推进和知名花企入驻投产,效益立竿见影。据了解,上海虹华园艺有限公司投产75天后,就生产出第1茬多头菊。按一年生产4茬测算,每亩地可产菊花近20万枝,产值约30万元。

"每亩地的产出效益,是种玉米等传统农作物的300多倍。"钱保兴说,随着效益逐渐显现,目前已有19家知名花卉企业落户社区。

大产业根蔓舒展后,产生了极大的"吸附效应"。黑泥地社区依托开远市国家高效现代农业产业园等建设项目,全力打造"村在园中、园在村中""产村融合"的乡村振兴示范村。"我们村户均流转土地17亩,户均有1人入产业园区就业,户均年增收5万元。"钱保兴说。

资源变"财源",众多企业入驻发展,带动周边乡镇1500户农户发展花卉1.4万余亩,年亩收入在2万~6万元。"今年我承包了30亩土地,全部建大棚种植玫瑰花和玲珑花,预计2023年1月就可采摘。"看着长势正旺的玫瑰苗,社区居民赵坤高兴地说。

整治环境 激发活力

2015年,开远绿润苗木种植有限公司入驻黑泥地社区,流转土地 630 亩种植花卉苗木。为实现"四季有花开、天天可观赏",公司种植了黄花风铃木、香樟、紫薇、球花石楠等 16 种观赏花木树种。

据了解,该公司种植黄花风铃木已6年,共5000株。2021年春节后,黄花风铃木迎来盛花期。由于此花色彩明艳、花团锦簇,极具观赏性,吸引众多游客前来观赏游玩。

"黄花风铃木让我们的社区成了 网红打卡地,给我们带来了商机。我们 抓住游客前来赏花的机会,仅收取停车 费一项,每年就有10万余元的集体经 济收入。"钱保兴说,虽然社区发展迅 速,但基础薄弱,下一步计划加大旅游 基础设施建设力度,组织居民参加培训, 提高服务技能,促进乡村旅游发展。

随着收入的大幅提高,社区在完整 保留原有特色的基础上,通过增砌花坛、 提升绿化景观和建设村居墙体文化等方 式,积极开展人居环境提升整治工作, 打造出景观为脉、花带为轴,家家有花、 户户有树,房前屋后都是绿、村内村外 都是景的"七彩村庄"。如今走进黑泥 地社区,随处可见大自然气息,不同主 题的壁画犹如一幅幅艺术品,浪漫且极 具观赏性。

据钱保兴介绍,近年来,黑泥地社 区还建成彝族花灯传习所、黑泥地党建 馆等,使传统文化和习俗得到传承发展。 经过不懈努力,社区荣获省级"美丽村 庄"等荣誉称号。

> 本刊记者 谭江华/文 通讯员 陶家淇/图